
彰化縣草港國民小學 110學年度教師公開授課【共同備課】紀錄表 

備課時間 110年 9月 29日 備課單元 1-3 月相的變化 

備課人員 蘇怡君、陳慧娟 教材來源 翰林 自然與生活科技第三冊 

 

備課紀錄：（如設計理念、學習者分析、教學目標、教學活動、學習迷思、評量方式等） 

    本次授課對象為剛開始學習天文概念的四年級學生，對於月相的

缺口方向和亮面，常常難以區別而混淆。 

 

    先前已藉由月相變化圖，讓學生了解月相的成因，本次教學目標希

望能藉由觀察和小組討論的方式，察覺上半個月和下半個月不同月相

間的差異，並結合手勢的操作練習，增強學生對月相變化的記憶，最後

以習作來評量學習成效。希望學生在課程結束之後，也可以在日常生活

中加以活用。 

 

    本次評量方式為課堂上的口頭評量及習作評量。 

     
  

備課照片 1：教案與課本 備課照片 2： 補充資料 

  



彰化縣草港國民小學 110學年度教師公開授課【教案】 

領域/科目 自然領域-自然與生活科技 教學設計者 蘇怡君 

實施年級 四年級 教學日期 110年 10月 4 日(一) 

單元名稱 1-3 月相的變化 教學時間 8:40~9:20 

一、教學目標：  

希望學生在了解月相成因後，能藉由口訣、圖像辨認和手勢練習，學會辨認月相並熟記變化

順序，進一步學會在日常生活中活用，判斷出實際上所看見的月相甚至反推大約的日期。 

 

二、教學準備：  

    月相變化圖，自然課本和習作，南、北半球月相變化影片。 

教   學   活   動 
時間 

分配 
教學資源 學習評量 

引起動機 

1. 提問 

Q:還記得之前講過的月相變化的原因嗎? 

➢ 學生自由回答還記得的部分，並加以引導複習。 

 
 

2. 總結 

月相變化的原因: 

➢ 月球被太陽照射後，反射太陽光的部分形成亮面，

因為地球和月球所在位置不同，造成可以被看到的

月球亮面範圍不同，因此形成不同的月相。 

 

主要活動 

1. 觀察與討論 (分組並坐在原位保持距離討論) 

※引導學生察覺上半月和下半月的月相變化與差異。 

 

Q:觀察課本上的月相圖，你們發現了什麼? 

A:學生分組討論，採個人抽籤報告所在小組的討論結果，

後續報告者依序補充。 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

月相變化圖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自然課本 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小組討論 

口頭評量 

 

 

 



 

2. 小結 

➢ 上半個月和下半個月的月相方向相反。 

➢ 上半個月由缺到圓，亮面在右，缺口朝左； 

下半個月由圓到缺，亮面在左，缺口朝右。 

➢ 每隔一個農曆月，月球公轉地球一週回到原位，相同

的月相就會再次出現。 

 

統整活動 

1. 說明 

引導學生利用手勢和口訣連結月相變化圖，加強對月相

變化的記憶。 

 

2. 課外補充 

南半球和北半球所看到的月相，缺口方向會相反。 

 

3. 習作評量 

學生完成習作 11-12頁 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

5分 

 

 

5分 

 

月相變化圖 

 

 

 

 

 

 

 

月相變化圖 

 

 

 

南、北半球月

相變化影片 

 

自然習作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

紙筆評量 

(習作) 

 

  



 

說課照片 1： 說課 1 說課照片 2：說課 2 

  
公開授課照片 1： 口頭發表 公開授課照片 2： 個別指導 

  
公開授課照片 3： 小組討論 公開授課照片 4： 個人練習 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



彰化縣草港國民小學 110學年度教師公開授課【教學觀察】紀錄表 

公開課科目 自然 課程單元 1-3 月相的變化 

授課教師 蘇怡君 觀課教師 陳慧娟 日期 110年 10月 4日 

 

領
域 教 學 指 標 充分 

展現 

大部
分展
現 

部分 
展現 

亟需 
改善 摘要敘述 

A 
掌
握
教
學
目
標 

A1掌握教材內容 ■    

 A2設計有結構有組織的教學方案 ■    

A3系統呈現教材 ■    

B 
活
用
教
學
策
略 

B1引起並維持學生學習動機 ■    

會運用手勢輔助記憶 
B2運用多元的教學方法及學習活動 ■    

B3使用各種教學媒體 ■    

B4善於發問，啟發思考 ■    

C 
有
效
溝
通 

C1運用良好的語文技巧 ■    

 
C2適當地運用身體語言  ■   

C3用心注意學生發表，建立多向的師

生互動與溝通 
■    

D 
營
造
學
習
環
境 

D1營造和諧愉快的班級氣氛 ■    

 

D2維持有利學習的班級氣氛 ■    

D3妥善規劃教學情境 ■    

D4建立良好的教室常規和程序 ■    

D5有效運用各種鼓勵學習的措施 ■    
E 
善
用
評
量
回
饋 

E1充分有效地完成教學 ■    

 
E2有效掌握教學時間 ■    

E3評量學生表現並提供回饋與指導 ■    

E4達成預期學習效果 ■    

我
的
學
習
與
建
議 

 

 



彰化縣草港國民小學 110 學年度公開授課【議課】紀錄表 

議課人員 蘇怡君、陳慧娟 授課單元 1-3 月相的變化 

議課時間 110年 10月 4日 教材來源 
翰林  

自然與生活科技第三冊 

 

議課紀錄：(就授課內容說明，如最滿意之處、反思之處；聚焦於「學生學習成效」及「授課教師教學

表現」，如：觀課者看到的優點、特色、得到的啟示「活動設計、教學法、發問技巧、肢體語言、移動型態、

關注學生的反應、師生互動……等」） 
進行本課程之前，已有事先利用圖卡排列來加強月相的認識與記憶。 

 

本次課程著重於利用手勢和口訣輔助記憶，並透過月亮運行的影像來強化印

象。但有些學生空間想像力較弱，即便看著圖像影像，還是會有割裂感而無法

代入學習。考慮之後也可以增加以球狀物搭配燈光輔助，使球狀物呈現月相變

化來讓學生觀察的方式。 

 

小組討論的題目可以更靈活、更具體一點，另外，口頭報告的時間較為不足，

需要再延長一節課。 

 

因應每個學生對不同面向的理解能力，多元的教學方法及學習活動的運用，對

於學生的學習成果有不錯的效果。 

 

 
 

議課照片 1：觀課、議課紀錄表 議課照片 2：議課 

  

 


